
Didascal 

219 

Завдяки цим особливостям інноваційні процеси принципово відрізняються 

від процесів стабільних. Основу і зміст інноваційних освітніх процесів становить 

інноваційна діяльність, сутність якої полягає в оновленні педагогічного процесу, 

внесенні новоутворень у традиційну систему, що передбачає найвищий ступінь 

педагогічної творчості. Суб´єктом, носієм інноваційного процесу є насамперед 

педагог-новатор. У широкому розумінні до педагогів-новаторів належать усі пе-

дагоги, які працюють творчо, прагнуть до оновлення своїх дидактичних і вихов-

них засобів. У вузькому розумінні педагогом-новатором вважають автора нової 

педагогічної системи, тобто сукупності взаємопов´язаних ідей і технологій на-

вчання й виховання. З таких позицій правомірно вважати педагогами-новаторами 

Станіслава Шацького (1878—1934), Антона Макаренка(1888—1939), В. Сухо-

млинського, Шалву Амонашвілі (нар. 1931), Софію Лисенкову (нар. 1924), 

Марію Монтессорі (1870—1952) та ін. 

Інноваційною діяльністю займається багато творчих педагогів, серед яких 

умовно можна виокремити три групи: 

1) педагоги-винахідники, які приходять до нового в результаті власних 

пошуків; 

2) педагоги-модернізатори, що вдосконалюють і по-новому використову-

ють елементи створених систем задля позитивного результату; 

3) педагоги-майстри, які швидко сприймають і досконало використовують 

як традиційні, так і нові підходи та методи. 

Діяльність педагогів, що належать до цих категорій, утворює інноваційний 

педагогічний потік, який збагачує практику новими ідеями, новим змістом і но-

вими технологіями. Інноваційна діяльність є специфічною і досить складною, 

потребує особливих знань, навичок, здібностей. Впровадження інновацій немож-

ливе без педагога-дослідника, який володіє системним мисленням, розвиненою 

здатністю до творчості, сформованою й усвідомленою готовністю до інновацій. 

Педагогів-новаторів такого типу називають педагогами інноваційного спряму-

вання. Їм властиві чітка мотивація інноваційної діяльності та викристалізована 

інноваційна позиція, здатність не лише включатися в інноваційні процеси, але й 

бути їх ініціатором. 

 

 

 

Валерій Тарасюк 

ГУМАНІСТИЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ  

ОСВІТНІХ ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Найголовнішою умовою навчально-виховного процесу є його особистісна 

зорієнтованість, спрямована на те, щоб кожний вихованець став повноцінним, 

самодостатнім, творчим суб´єктом діяльності, пізнання, спілкування, вільною і 

самодіяльною особистістю. Саме в цьому і полягає гуманістична спрямованість 

навчально-виховного процесу, центром і метою якого є особистість вихованця. 

Ступінь гуманізації цього процесу залежить від того, наскільки він створює пе-
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редумови для самореалізації особистості, розкриття її природних задатків, праг-

нення до свободи, відповідальності, творчості. 

Необхідність гуманістичної спрямованості освіти, суттю якої є дбайливе 

ставлення, повага до особистісного «Я» кожного вихованця, обґрунтував один із 

лідерів гуманістичного напряму, американський психолог Карл Роджерс (1902—

1987). У книзі «Свобода навчатися» він стверджував, що тільки розуміння і при-

йняття педагогом учня таким, яким він є, без авторитарного тиску з метою кар-

динально його змінити, робить процес формування особистості результативним. 

За таких умов відбувається зближення «Я» реального і «Я» ідеального — того, до 

якого прагне дитина з огляду на актуальні соціальні цінності й норми. Вихова-

тель при цьому покликаний доводити їй, що її люблять, нею цікавляться, займа-

ються. На думку Роджерса, основою змін у поведінці людини є її спроможність 

рости, розвиватися і навчатися, спираючись на власний досвід. 

Орієнтація на особистісну сутність людини, прагнення звільнити її від од-

номанітності в суспільному бутті й особистісному розвитку домінують у сучас-

ній теорії і практиці виховання та навчання. Складові цієї домінанти є одночасно 

і характерними ознаками гуманістичної педагогіки. До них належать: 

– надання дітям ініціативи у пізнавальній діяльності, створення емоційно 

стимулюючого навчального середовища, розвиток у дітей саморегуляції і свобо-

ди, закорінених у почуття й усвідомлення особистої відповідальності; 

–  здійснення навчально-виховного процесу в атмосфері взаємодії, приязні, 

емоційної співдружності; 

– структурування педагогічного процесу на визнаній педагогом і дітьми 

солідарній основі; 

– виконання вчителем ролі порадника, консультанта, джерела знань, метою 

якого є створення для учнів реальних можливостей вибору пізнавальних альтер-

натив і самореалізації у формі, яка б відповідала рівневі розвитку кожного з них; 

– формування і добір освітніх програм з огляду на максимальні можливості 

розвитку потенціалу і стимулювання творчих здібностей дітей, обговорення вчи-

телем з учнями проблем пізнавального розвитку, засобів його оцінювання. 

Гуманістична педагогіка дає широкий простір для реалізації позиції дитини 

у процесі навчання й виховання. У контексті гуманістичної освітньої парадигми 

принципово іншою бачиться і позиція педагога, якому належить бути не засобом, 

а визначальним чинником навчального процесу, соратником і супутником дити-

ни на шляхах пізнання. Вчитель, вихователь є провідною фігурою успішної педа-

гогічної взаємодії з вихованцями, від нього залежить оперативність враховування 

їх особистісних якостей, які постійно змінюються під впливом зовнішніх обста-

вин та індивідуального зростання. 

Особистісно-орієнтовану педагогіку називають інноваційною. Але, як 

справедливо стверджують вітчизняні вчені, інноваційною вона є тільки для на-

шої педагогічної системи, оскільки інші уже давно еволюціонують у гуманістич-

ному напрямі, поступово трансформуючись у систему нових відносин. 

На сьогодні зарубіжна педагогічна інноватика випередила у розвитку інно-

ваційні процеси в техніці, матеріальному виробництві тощо. Не випадково інно-

ваційна діяльність у сферах матеріальної і духовної культури багатьох найрозви-

нутіших у сучасному світі країн розпочиналася з виховання нового покоління 
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обдарованих дітей, яким належало у майбутньому здійснювати відкриття. На-

приклад, у Японії Асоціацію раннього розвитку і організацію «Навчання талан-

тів» очолює засновник всесвітньо відомої фірми «Соні» Масару Ібука. Основою 

розвитку розумових здібностей дитини він вважає її особистий досвід пізнання у 

перші три роки життя, коли активно розвиваються структури мозку. Саме в цей 

період провідним видом діяльності людини стає навчання, формується її креати-

вний (творчий) потенціал, який є головним засобом розвитку творчості особис-

тості. Тому кожна дитина може бути талановитою, якщо до неї будуть застосо-

вані гуманні методи навчання, які оптимально відповідають її можливостям. 

Потреба в людях, готових до життя у постійно змінюваному соціумі, нала-

штованих і здатних творити нове у своїй діяльності, покликала до життя і стиму-

лює, каталізує (прискорює) інноваційні освітні процеси, вихід яких на новий рі-

вень забезпечує стабільність і розвиток соціуму. 

Гуманістична спрямованість інноваційних процесів у системі освіти зумо-

влена співіснуванням і складними взаєминами в науковій педагогіці й педагогіч-

ній практиці традиційної наукової педагогіки, що орієнтована на об´єктивні за-

кономірності виховання й має своїм головним джерелом наукові дослідження, і 

створюваної педагогами-новаторами педагогіки співробітництва. 

Педагогіка співробітництва — сформований у середині 80-х років XX ст. 

новаторський напрям у педагогіці, представники якого започаткували й викорис-

товували інноваційні системи і методи навчання та виховання. Завдяки старан-

ням педагогів-новаторів нових орбіт сягало мистецтво навчання і виховання. Їм 

належать різноманітні відкриття. На новаторську педагогічну практику зорієнто-

вано і немало представників науки, які свої авторські програми реалізують у за-

кладах освіти не як експериментатори, а як учителі й вихователі. У новаторській 

педагогіці багатогранно втілена творча сутність навчально-виховного процесу. 

Якщо наукова педагогіка розвиває загальні закономірності і теоретичні проблеми 

виховання, то новаторська творить ефективні педагогічні технології. 

 

 

 

Тетяна Задорожна 

ІННОВАЦІЙНІСТЬ ЯК ОЗНАКА СУЧАСНОСТІ 

Розвиток системи освіти вимагає від педагогічної науки й практики ви-

вчення і впровадження нових методів навчання і виховання дітей. Відбором, тео-

ретичним осмисленням, класифікацією педагогічних інновацій займається нова 

галузь педагогічного знання — педагогічна інноватика (лат. innovatio — онов-

лення, зміна). Її прогностичні розвитки, аналіз, оцінки конкретних реалій мають 

непересічну цінність і для педагогічної практики, особливо для налаштованих на 

творчість педагогів. 

Інновації в педагогіці пов´язані із загальними процесами у суспільстві, 

глобальними проблемами, інтеграцією (лат. integratio — відновлення, об´єднання 

в ціле окремих елементів) знань і форм соціального буття. Нині створюється но-


